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Ví dụ 4 : Với mọi số tự nhiên n >1 chứng minh rằng : 
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Ví dụ 5: CMR: A = 
2222
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Ví dụ 6: Cho a ,b ,c ,d > 0  .Chứng minh rằng : 
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Giải : 

Vì a ,b ,c ,d > 0 nên ta có:  
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    Cộng các vế của 4 bất đẳng thức trên ta có : 
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5. Phương pháp 5:Dùng bất đẳng thức trong tam giác 
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Lưu ý:  Nếu a;b;clà số đo ba cạnh của tam giác thì : a; b; c > 0   

Và |b-c| < a < b+c  ; |a-c| < b < a+c    ; |a-b| < c < b+a   

Ví dụ1:   

Cho a; b; clà số đo ba cạnh của tam giác  chứng minh rằng  

a,   a2 + b2 + c2 < 2(ab + bc + ac) 

b,  abc  > (a+b-c).(b+c-a).(c+a-b) 

Giải 

a)Vì a,b,c là số đo 3 cạnh của một tam giác nên ta có  
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 Cộng từng vế các bất đẳng thức trên ta có  a2 + b2 + c2 <  2(ab + bc + ac) 

b) Ta có    a > b-c   222 )( cbaa  > 0 

                 b > a-c    222 )( acbb  > 0 

                 c > a-b    0)( 222  bacc  

Nhân vế các bất đẳng thức ta được:       
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Ví dụ2: (đổi biến số) 

Cho a,b,c  là ba cạnh của một tam giác.  Chứng minh rằng 
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Đặt x= b + c ; y= c + a  ;z = a + b  ta có a = 
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 Ví dụ 3:  (đổi biến số)  

Cho a, b, c > 0  và a + b + c <1. Chứng minh rằng : 9
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Giải:       Đặt x = bca 22    ;  y = acb 22    ;  z = abc 22     

     Ta có     1
2
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 Với x + y + z < 1  và x ,y,z > 0 

Theo bất đẳng thức Côsi ta có:   
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6) phương pháp làm trội : 

Chứng minh BĐT sau : 

               a) 
1 1 1 1

...
1.3 3.5 (2 1).(2 1) 2n n

   
 

 

               b) 
1 1 1

1 ... 2
1.2 1.2.3 1.2.3.....n

      



HOC360.NET - TÀI LIỆU HỌC TẬP MIỄN PHÍ 

 

Group: https://www.facebook.com/groups/tailieutieuhocvathcs/ 

  Giải :   

 a) Ta có  : 
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b) Ta có : 
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Bài tập về nhà:  

1) Chứng minh rằng:  x 2  + y 2  + z 2 +3   2 (x + y + z) 

HD:  Ta xét hiệu:  x 2  + y 2  + z 2 +3 – 2( x+ y +z ) = x 2 - 2x + 1 + y 2  -2y +1 + z 2 -2z 

+1 

2)  Cho a ,b,c là số đo ba cạnh tam giác. Chứng minh rằng : 
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áp dụng phương pháp làm trội 
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4) Cho a, b, c > 0. Chứng minh rằng  
 bc  ac ab
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